

N 耐人寻味
airenxunwei

一生有几个好朋友

□吴从惠



“找啊找啊找朋友,找到一个好朋友。敬个礼,握握手,我们都是好朋友。”妻在教陶陶唱儿歌。敬个礼,握握手就找到了朋友,只存在于游戏中。回顾这一生,我一直不断在找朋友,虽然朋友圈也有百多位,而真正成为内心朋友的为数不多。

有钱的没闲,有闲的舍不得钱。有钱又有闲的,志趣还不一定同,找到玩伴难矣乎,找到朋友更是难上难。社会学家做过一项研究,人一生平均会遇见8263563人,打招呼的39778人,熟悉的3619人,亲近的275人,而知音好友,可能十几个几个,甚至付之阙如。

自来到人世,就有了亲人。稍大,有了玩伴,有了同学。再大,有战友同事。因血缘地缘业缘姻缘而认识的人,有的成了朋友,有的成为敌人,更多的成为路人甲。犹如坐公共交通,不断地上车下车,而陪伴到站的总是少数、极少数!

什么样的人能走进生活成为朋友?佛说,有缘人。有人总结,始于颜值,敬于才华,合于性格,久于善良,终于人品。这挺有道理。做朋友,必定是同频共振心心相印的人。

年近六十,一路过来有过各种各样的朋友。有好玩伴,有好同学,有好同事,有好战友。甚至结识过很多酒友骑

友花友文友病友,等等,五花八门不一而足。他们都是我的朋友,他们在我人生的某个阶段走进我的生命中,给我温暖和帮助,给我慰藉和快乐。有的性格直爽,有的内向腼腆;有的有名望,有的身份低微;有的只好过几年,十几年,有的一直相交到今天。

我的朋友,程度有深浅,但都很可爱。他们都是正直的人,都很努力,勤奋向上,靠劳动养活自己和家人,都活得充实,很幸福。我常与他们分享快乐或忧伤。真正的友情无需海誓山盟,无需歃血为盟,只要相互挂念,能帮就帮,帮多少是多少,默默祝福着,最真,最实在。

古人说:君子之交淡如水。任何太亲近的关系都是灾难。太过亲近就难维持,就是负担,就不真实。生活中,见过太多的割袍断义,背信弃义,甚至卖友求荣,口蜜腹剑的也不少。君不见,某人炙手可热时门庭若市,一旦落魄门可罗雀。以金相交,金耗则忘;以利相交,利尽则散;以势相交,势败则倾;以权相交,权失则弃。唯有灵魂契合、心灵匹配、志同道合,才能成为恒远的朋友。

检验是不是朋友,看你开口借钱的时候,看你落难低谷的时候,看你躺在病床上的时候,看你在殡仪馆躺平的时候。

大部分的人,擦肩而过;有的人来过、喜欢过,同我走过一程;有的人走进了我的内心,嵌入生命。但我知道,他们最后都会离开,剩下的,只有我自己。

R 人生百味
renshengbaiwei

顺道送你

□草予

顺道,真是个举重若轻的词儿。

你想啊,家中老母步行几里,转车几趟来望你,捎来满满的土产、暖暖的家话,显然有备而来,酝酿已久,却只说是顺道。

“你二姨啊,又不知道有什么事找我,我就顺道来看看你!”

再想啊,节假日,老友驾着车穿越人山人海,挤过了高速路,堵过了高架桥,来到你的城市,粗茶淡饭,共剪窗烛。他明明贪茶,却递你几饼没舍得喝的陈年普洱,只道是顺便送你尝尝。

“假期也不好闷在家里,反正出来透气,顺道来看你!”

你听这话,明明特意而来,却借口只是顺道,轻描淡写的,让你听得舒服,听得毫无负担。

恋爱前,每周六晚,她在市区的一家舞蹈中心学习芭蕾。掐准了时间似的,一下课,他的消息就来了,从不缺席:刚好经过楼下,顺道送你回去呀!下了楼,他的车早已等在路边。

“可别多想,我只是恰巧在邻座的音乐培训中心,带吉他课。这不,时间还这么巧,才顺路送你回去的!”

不相熟的人,太过热情,总叫人过意不去,不知如何是好。她知道,人与人之间需要距离。可是,如果对方只是凑巧顺路,那也不必

多虑。只能说

缘分使然,不足以证明他蓄意而来,另有所图,于是心也就放下了。

相恋后,她才知道,他的吉他课并非在周六晚间,而是在周日。到底,他还是有所图的,她拆穿了他,却不带丝毫埋怨,反而是甜蜜。

也许也只有把你放心上的人,才会明明舟车劳顿,也觉得是不费吹灰之力,明明绕行千山万水,也偏偏认作是顺道吧。

有一次,盛夏午后,与同事外出办事,不料,途中倾盆暴雨突来,毫无征兆。群车缓缓,行人抱头四散,雨水奔流,空中朦胧的水雾,让人看不清多远。雨刷已竭尽全力,车子才勉强前行。

这时,我们一齐发现路口立着一个女孩,看得出,她在等红灯,竟然没有惊慌,也没有仓皇。同事慢慢靠近,摇下车窗,豪雨瞬时注入车里,窗外雨声洪亮。

同事不得不嗓门大开,对着路边的她喊:

“姑娘,你去哪儿,我顺道送送你!”

身处“淤泥”当如何

□李伟明

N 南腔北调
nanqiangbeidiao



一个地方或单位的主要领导因贪腐问题“落马”,往往“拔出萝卜带出泥”,牵出若干名涉案下属。这个时候,人们便难免感慨:对于一个地方或单位来说,摊上一个正直的“一把手”是多么重要。而那些涉案人员,如果平时表现不至于太恶劣,当然是能博得一些同情的。

孔子说:“子帅以正,孰敢不正。”农村有一句老话则从另一个角度说:“上梁不正下梁歪。”正反两个角度,说的都是领头者的为人,对下属将产生什么后果。特别是对年轻干部来说,和什么样的群体为伍,跟一个什么样的“师父”,在很大程度上将影响他今后走一条什么样的路。

人在职场,我们或许可以选择单位,但几乎没办法选择领导。那么,如果不小心遇上一个品行不端的上司,或者进入一个风气不正的单位,是否意味着只能抱着“人在江湖,身不由己”的心态,无奈迎合、随

波逐流,把自己的前途交给“命运”?

答案当然是否定的。如果身边的“大环境”不好,对个体来说,最佳选择应当是以“出淤泥而不染”的决心,坚守底线,保持原则,而绝不能以种种借口为由迷失了自我。

在“淤泥”之中坚守底线,要有睿智的辨别力。很多年轻干部之所以不假思索“有样学样”,一是对某些行为是否妥当,甚至是否构成违纪违法缺乏理性的认识;二是对这些行为将导致什么后果没有充分的认识。分辨不出别人的“言传身教”正确与否,便难免“近墨者黑”,步入歧途,乃至同流合污,一损俱损。

在“淤泥”之中坚守底线,要有坚强的定力。面对凭空而降唾手可得的好处,面对花花绿绿五光十色的诱惑,要一个普通人毫不动心,确实有点困难;尤其是对涉世不深、经济基础薄弱、渴望出

人头地的年轻干部,更是难上加难。这个时候,“千磨万击还坚劲”的定力,就显得至关重要了。对凡夫俗子而言,“定力”也不是天生就有的,需要从人生价值的思索中而来,需要从艰辛生活的历练中来,需要从前车之鉴的教训中来。想明白了人生的价值何在,你就会对物质方面的欲望看得淡些。经历了生活的种种磨砺,你就会把“身外之物”摆在相对次要的位置。权力面前,陷阱不断,只有不断增强定力,才能一路过关斩将,实现人生旅途的精彩。说句不够“高大上”的实在话,在物欲面前,不妨抱着“知足常乐”的“保守”心态:宁愿走得慢一点稳一点,也不要贪一时之快,出卖良知与底线,为明天摔个大跟头埋下伏笔。

在“淤泥”之中坚守底线,还要有监督约束的外力。光靠个人修为,时间久了,有的人难免在“淤泥”中沉沦,或者

被越积越厚的“淤泥”埋葬。对“淤泥”这样的环境,需要正义的力量来干预。加强公权力的监督与约束,让某些“一把手”不能一手遮天、为所欲为,形成“淤泥王国”,这样才能解除广大干部的后顾之忧,尤其是让那些有良知、有底线的干部能够安心做事,不必患得患失。“清淤”需要制度的力量,同时也需要每一个向往净土的人共同努力。健康的政局生态是每个人的福气,真正明白了这一点,你就知道该作出怎样的选择。

“蓬生麻中,不扶而直。白沙在涅,与之俱黑。”环境对个体的影响无疑是巨大的。但是,只要自己内心强大,勇于坚守,即使一时遭遇不良“环境”,也可以做一朵“出淤泥而不染”的莲花。再说,人人皆环境,即使某些人制造的“环境”欠佳,也没必要跟风盲从。遏制私心杂念,坚持做好自己,让自己成为一个洁净的“小环境”又如何?